

关注国家公祭日

中共中央 国务院在南京举行公祭仪式

据新华社南京12月13日电 中共中央、国务院13日上午在南京隆重举行南京大屠杀死难者国家公祭仪式。

李建国在讲话中表示，今天，我们在这里隆重举行公祭仪式，悼念南京大屠杀死难者，悼念所有惨遭日本侵略者杀戮的死难者，缅怀为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄。

幕再次浮现在我们眼前。无论时间过去多么久远，历史都会记住这一天。南京大屠杀惨案这一具有世界意义和重大影响的历史教科书，将向所有世人和来者表明“昭昭前事，惕惕后人”“永矢弗谖，祈愿和平”。

李建国指出，今天我们祭奠遇难同胞和抗战先烈，不是为了延续仇恨，而是为了唤起善良的人们对和平的向往和坚守，是为了携手开创和平美好的未来。

日两国实现邦交正常化以来，两国关系经历风雨，取得长足发展。中日两国应该在《中日联合声明》等四个政治文件确定的原则基础上，本着以史为鉴、面向未来的精神，不断推进睦邻友好合作，共同为世界和平和人类进步事业作出贡献。

李建国指出，今天我们祭奠遇难同胞和抗战先烈，不是为了延续仇恨，而是为了唤起善良的人们对和平的向往和坚守，是为了携手开创和平美好的未来。

幸福的伟大征程上。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为总书记的党中央周围，全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神，弘扬伟大的民族精神，弘扬伟大的抗战精神，万众一心，攻坚克难，为夺取全面建成小康社会决胜阶段的伟大胜利、实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

2014年2月27日，十二届全国人大常委会第七次会议通过决定，以立法形式将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。

俄军舰爱琴海开火 示警土耳其渔船

据新华社莫斯科12月13日电(记者 任瑞恩)俄罗斯国防部13日发布公告说，为了避免两船相撞，俄一艘护卫舰当天在爱琴海北部海域向一艘土耳其渔船开火示警。

公告说，莫斯科时间当天9时03分，俄“机械”号护卫舰在爱琴海北部距希腊利姆诺斯岛22公里海域值勤时发现，距舰体右舷约1000米处有一艘土耳其拖网渔船正朝该舰靠近。

公告说，当渔船行至距护卫舰约600米处时，为避免发生碰撞，俄护卫舰在保证不伤及渔船情况下朝渔船前进方向进行射击。

公告还说，俄国防部副部长安东诺夫当天就此紧急召见了土耳其驻俄使馆武官。

安倍访印开展“核”作

正在新德里访问的日本首相安倍晋三12日与印度总理纳伦德拉·莫迪达成一系列合作协议，日本原则上同意向印度出口核电技术，并提供新干线技术和防务装备。

这意味着日本将首次与没有加入《不扩散核武器条约》(NPT)的国家进行核能合作。安倍称这是日印战略伙伴关系和战略互信达到新水平的“闪亮标志”。

核能协定

安倍当天在与莫迪举行的联合新闻发布会上说，双方就签署日印核能合作协定达成共识，日本将向印度出口核电站技术。

日印核能协定被广泛视为日本核电政策的转折点。作为世界上唯一受过核打击的国家，日本一直主张防止核扩散，而印度1974年5月进行了首次核试验，并一直拒绝签署核不扩散条约，被视为实际上的核武器国家。

共同社说，如果协定签署，会导致日本事实上承认没有加入核不扩散条约的国家持有核武器。这份协定已经谈了5年，眼下焦点是能否明确禁止核技术转为军用。

安倍说，日印核能合作“仅限于和平利用核能”。陪同安倍出访的日本内阁官房副长官萩生田光一告诉媒体记者，如果印度进行核试验，这一民用核能协定将中止。

首建高铁

两国关系另一点备受瞩目的进展是印度首个高铁项目决定引进日本新干线技术。

这条高铁规划长度约500公里，将连接印度西部海港、金融中心孟买与莫迪的家乡、吉吉拉特邦商业重镇艾哈迈达巴德，路程将从以前的8小时缩短为两小时。

项目耗资预计为9800亿卢比(约合146亿美元)。日本将提供至多1.46万亿日元(12亿美元)贷款。工程定于2017年开工，目标2023年完工。

“这一项目正契合日本与印度关系新时期的开始。”安倍在新闻发布会上说。

武器转让

安倍和莫迪还见证了日本对印度转让防卫装备和技术、两国共享防务领域保密情报两项协定的签署仪式，并确认将在安全领域加强合作。

根据协定，印度将购买日本海上自卫队使用的US-2型水陆两栖飞机。这一型号的水上飞机可以在恶劣天气条件下执行巡逻、救援和反潜等多种任务。法新社说，这将有助于印度的军事装备现代化。

这很可能成为安倍政府2014年4月通过“防卫装备转移三原则”、实质性废弃日本坚持几十年的“武器出口三原则”后，首次向外转让大型军事装备。

双方确认，日本海上自卫队将继续参加印度与美国海军联合演习。

新华社特稿

韩驻日领馆遭投掷粪便

位于日本神奈川县横滨市的韩国驻日本总领事馆遭不明身份的人投掷粪便，看似为报复靖国神社公厕遭袭。

当地时间12日9时许，领事馆人员在领事馆内地面上发现一个来历不明的盒子，随后报警。盒子长35厘米，宽15厘米，表面粘附着一张纸，写着“为报复靖国(神社)爆炸”，落款为“禁止在日特权市民会”。这是一个排外和右翼团体。

日本警方爆炸物处理小组赶到现场，检查盒子，发现里面没有爆炸物或其他危险物品。韩联社报道，盒子里是“干排泄物”。日本警方已经以涉嫌妨害公务调查这起案件。韩国总领事馆，监控录像显示，一名男子11日13时左右把这个盒子扔进领事馆院内。“禁止在日特权市民会”发言人接受日本媒体采访时，否认与这起事件有关并谴责这类行为“卑劣”。

日本警方本月9日逮捕涉嫌作案的一名韩国男子。日本媒体报道，这名嫌疑人在11月21日飞抵日本，23日上午在公厕发生爆炸后，他当天下午返回韩国；9日，他从韩国再次飞抵日本，刚下飞机便被逮捕。

日本警方11日说，嫌疑人再次入境日本时，携带的行李中有疑似爆炸物，可能意图再次在靖国神社制造爆炸案。

韩国外交部10日正式向日方提出抗议，指责日本媒体对这名韩国男子身份信息的报道“过于详细”。

新华社特稿

瑞士拘捕两名恐怖嫌犯

据新华社日内瓦12月12日电(记者 施建国 聂晓阳)瑞士司法部门12日发表公报，证实拘捕了两名涉嫌企图制造恐怖事件的人员。

公报说，这两名叙利亚籍的嫌犯涉嫌“制造、藏匿和运输爆炸物或有毒气体”，同时违反了瑞士禁止恐怖组织活动的法律。瑞士司法部门表示，相关的调查工作还在进行中。据当地媒体报道，瑞士警方11日在日内瓦地区逮捕了两名恐怖嫌犯，同时也在他们的汽车上发现有爆炸物的痕迹。

本月9日，日内瓦警方接到报警说，有嫌疑分子企图在日内瓦制造恐怖袭击事件。日内瓦警方随即提高了安全警戒级别，加强了对外国使领馆和国际组织驻地、车站和机场等的安保措施，并增加警力展开搜捕行动。

国家公祭日 牢记这一天



12月13日，南京学生代表参加烛光祭活动，为南京大屠杀死难者捧烛守灵。新华社发

公祭仪式上的“和平”元素

新华社南京12月13日电(记者 蔡玉高 蒋芳)青少年代表宣读《和平宣言》、市民代表撞响和平大钟、放飞和平鸽……13日上午举行的南京大屠杀死难者国家公祭仪式上，处处可见的“和平”元素彰显了国人在沉痛悼念南京大屠杀死难者的同时，对和平生活的热切期盼。

13日是南京大屠杀死难者国家公祭日，也是第二个南京大屠杀死难者国家公祭日。上午8时许，前来参加公祭仪式的各界代表便早早赶到了侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆。凄冷的寒风中，人们表情肃穆，静候公祭仪式的到来。

与去年首个国家公祭仪式不同的，今年公祭仪式开始前，先以电视片的方式播放了国家公祭鼎160字的诗经体铭文。在控诉侵略罪行、沉痛悼念逝者后，铭文以“昭昭前事，惕惕后人”

……永矢弗谖，祈愿和平。中华圆梦，民族复兴”结束，进一步表明我国举行国家公祭，是为了祈愿和平。

78名青少年代表诵读《和平宣言》是此次国家公祭仪式的重要环节之一。饱含深情的诵读声，让在场的公众为之动容。南京市第一中学学生郭宁说：“先辈们经历的伤痛，让人心酸，但我们决不能积累仇恨，唯有祈愿和平，才能让历史不再重演。”

听者《和平宣言》，第二次参加国家公祭仪式的南京大屠杀幸存者夏淑琴不断抹拭眼角的泪水。老人告诉记者：“侵华日军残忍杀害她一家7位亲人的罪行，她永远不会忘记。不过，正如已故老大姐李秀英所说‘要记住历史，不要忘记住仇恨’，和乎的生活才真正符合所有人的愿望。”

“当、当、当……”公祭仪式最后，南京6.30市民代表撞响和平大钟，和平鸽飞向天空。

侵华日军南京大屠杀死难者纪念馆原馆长朱成山13日以南京大屠杀历史研究专家的身份参加公祭仪式。他说，今年是纪念抗战胜利70周年，在这个特殊年份举行国家公祭，既是以胜利的成果告慰逝者，也是以灾难的历史警示人们，一定要不断巩固先辈们用鲜血换来的和平生活。

唯有如此，国家才能不断走向富强，民众才能永远不会遭受战争苦难。

十多个日本友好团体也应邀前来参加了国家公祭仪式。日本铭心会访华团团长松冈环表示，隆重而肃穆的公祭仪式让她非常震撼，她为侵华日军犯下的滔天罪行感到愧疚，更由衷敬佩中国人不记仇恨、热切追求和平生活的决心。“我一定会将这些感受告诉更多的日本人，希望中日世代友好下去。”松冈环说。

巴黎气候变化大会通过协议 控制温度升高在2℃之内

据新华社巴黎12月12日电(记者 唐志强 张骁韵)巴黎气候变化大会12日晚通过全球气候变化新协定。协定将为2020年后全球应对气候变化行动作出安排。

当晚，《联合国气候变化框架公约》(以下简称《公约》)近200个缔约方一致同意通过《巴黎协定》。协定共29条，包括目标、减缓、适应、损失损害、资金、技术、能力建设、透明度、全球盘点等内容。

《巴黎协定》指出，各方将加强对气候变化威胁的全球应对，把全球平均气温较工业化前水平升高控制在2℃之内，并为把升温控制在1.5℃之内而努力。全球将尽快实现温室气体排放达峰，本世纪下半叶实现温室气体净零排放。

根据协定，各方将以“自主贡献”的方式参与全球应对气候变化行动。发达国家将继续带头减排，并对发展中国家资金、技术和能力建设支持，帮助后者减缓和适应气候变化。

巴黎气候变化大会当天还通过了相关决议，就《巴黎协定》的具体落实和一些细节问题作出安排。

巴黎气候变化大会12日晚通过全球气候变化新协定，近200个缔约方一致同意通过该协定。以下是该协定的要点：

——长远目标 《巴黎协定》的长远目标是确保全球平均气温较工业化前水平升高控制在2摄氏度之内，并为把升温控制在1.5摄氏度之内“付出努力”。

——减排目标 为实现该协定的长远目标，与会各方同意每隔5年重新设定各自的减排目标。目前已有180多个国家和地区提交了从2020年起始的五年期限内减排目标。

——透明度 该协定对发达国家的减排目标规定了绝对值要求。鉴于发展中国家的减排能力仍在不断发展中，该协定未对其减排目标提出绝对值要求，但“鼓励”发展中国家根据自身情况变化尽可能做到这一点。

——评估目标 《巴黎协定》设定的初期减排目标，仍不足以实现长远目标。因此，该协定要求

与各方今后4年内重新评估各自的减排目标，以便适时作出调整。该协定希望，各个国家和地区能够在可再生能源更廉价、更有效的前提下加大减排力度。

——资金 《巴黎协定》要求发达国家继续向发展中国家提供资金援助，从而帮助后者减少碳排放以及适应气候变化。该协定也鼓励其他国家在自愿基础上提供援助。

《巴黎协定》没有对这类资金援助作出具体金额规定。据了解，2009年哥

本哈根气候变化大会上，发达国家曾承诺到2020年每年向发展中国家提供1000亿美元用于支持后者应对气候变化，但至今未兑现。

——损失和破坏 该协定包含“承认”损失和破坏的内容，主要是针对由气候变化引发的灾难。不少岛国正面临海平面上升所带来的威胁，对该条款表示欢迎。

美国先前一直反对在该协定中增加这一内容，担心会招致一系列与极端天气相关的索赔要求。最终，《巴黎协定》包含了“承认”损失和破坏内容，但特别备注这并不意味着界定责任或赔偿。

巴黎气候变化大会通过全球气候新协定

当地时间12月12日，《联合国气候变化框架公约》近200个缔约方一致同意通过《巴黎协定》

协定 共29条，包括目标、减缓、适应、损失损害、资金、技术、能力建设、透明度、全球盘点等内容

协定指出 各方将加强对气候变化威胁的全球应对

把全球平均气温较工业化前水平升高控制在2摄氏度之内 并为把升温控制在1.5摄氏度之内而努力

全球将尽快实现温室气体排放达峰，本世纪下半叶实现温室气体净零排放

各方将以“自主贡献”的方式参与全球应对气候变化行动 发达国家 将继续带头减排 加强对发展中国家的资金、技术和能力建设支持，帮助后者减缓和适应气候变化

从2023年开始，每5年将全球行动总体进展进行一次盘点，以帮助各国提高力度，加强国际合作，实现全球应对气候变化长期目标



新华社记者 马研 编制